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П
остановка проблеми. Сучасне
суспільство  до  якості  професійної
підготовки  майбутніх  учителів

початкової школи висуває  високі вимоги,  серед
яких провідне місце посідає сформованість у них
лінгводидактичної  компетентності  (далі ЛДК).
Для  успішної реалізації професійної  підготовки
майбутніх учителів української мови у початкових
класах  з  кримськотатарською мовою навчання
важливим  є  визначення  комплексу
методологічних підходів та принципів формування
зазначеної компетентності.

Мета статті – виявити сутність  і  специфіку
методологічних  підходів  до  формування  ЛДК
майбутніх учителів української мови у початковій

школі з кримськотатарською мовою навчання, а
також  описати  принципи,  за  допомогою  яких
вони реалізуються.

Зазначена  мета  передбачає  вирішення
наступних завдань: розглянути й описати сучасні
методологічні  підходи  до  формування  ЛДК
студентів  спеціальності  “Початкова  освіта”;
обґрунтувати  специфічні  лінгводидактичні
принципи,  дотримання  яких  є  методично
важливим  у  процесі  професійної  підготовки
майбутніх учителів.

Для виявлення сутності і значення підходів до
формування ЛДК майбутніх фахівців розглянемо
поняття “підхід”.

Як відомо, у педагогіці та дидактиці до сьогодні
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немає  єдиного  визначення  поняття  “підхід”,
прийнятого більшістю вчених. Найпоширенішим
є  тлумачення “підходу” як сукупності  прийомів
та засобів, що використовують для впливу на кого
небудь,  вивчення  чогонебудь.  Дослідницький
підхід визначається як вихідний принцип, вихідна
позиція дослідника [1].

Н.В.  Іпполітова  розглядає  методологічний
підхід як “принципово методологічну орієнтацію
дослідження,  яка  ґрунтується  на  сукупності
принципів,  що  визначають  загальну  мету  і
стратегію відповідної діяльності” [4, 13].

Для успішного  формування ЛДК  майбутніх
учителів української  мови у початковій школі  в
білінгвальному  режимі  ми  обрали  комплекс
методологічних  підходів,  серед  яких:
компетентнісний,  системний,  особистісно
орієнтований,  комунікативнодіяльнісний,
полікультурний та білінгвальний.

Провідним  у  проектуванні  професійної
підготовки  студентів  спеціальності  “Початква
освіта”  є  компетентнісний підхід.  Наукове
обґрунтування  цього  підходу  відображено  у
дослідженнях Д. Мертенса, Б. Оскарсона, Самона Шо,
Н.М.  Бібік,  Л.С. Ващенко,  Є.П. Голобородько ,
Н.Б.  Голуб,  І.П.  Ґудзик,  Р.Р. Девлетова,
О.В. Овчарук,  О.І.  Пометун,  О.Я. Савченко,
Л.М. Синельникової  та  ін.  Зокрема  науковці
О.Я. Савченко, Н.М. Бібік, О.І. Пометун сутність
компетентнісного підходу вбачають у спрямуванні
навчального процесу на формування ключових і
предметних компетентностей.

Ми під компетентнісним підходом розуміємо
процес формування ключових та метапредметних
компетенцій  у  майбутніх  учителів  початкової
школи  в  навчальній  діяльності.  Сутність
компетентнісного  підходу  полягає  не  лише  у
набутті студентами знань, умінь та навичок, а й
у використанні їх у практичній діяльності.

На   п і д с т ав і   а нал ізу  н аукови х  пр а ць
Ю . К.   Бабанського,  С.У.  Гончаренко,
А.І. Жиліної,  В.П.  Кузьміна,  Р.В.  Лопатич  та
інших  в  основу  процесу  формування  ЛДК
майбутніх  учителів  нами  покладено  також
системний підхід,  орієнтований  на  створення
логічної схеми педагогічного процесу, структури
педагогічного  явища  на  підставі  наявних
складників  та  тісних  зв’язків  між  ними.
В.П. Кузьмін  системний  підхід  розглядає  як
“напрям методології  наукового  дослідження,  в
основі  якого  лежить розгляд складного  об’єкту
як  цілісної  кількості  елементів  в  сукупності
стосунків і зв’язків між ними” [5, 8].

В  аспекті  нашого  дослідження  системний
підхід  дозволяє  інтерпретувати  процес

формування  ЛДК  як певну  систему,  інтегруючи
всі  методологічні  підходи  в  єдине  ціле.  Ми
розглядаємо цей підхід з двох позицій: як систему
формування знань, умінь і навичок здійснювати
навчальну,  а  згодом  і  професійну  діяльність
майбутніми учителями при викладанні української
мови  у  початковій  школі  у  трилінгвальному
режимі  та  як  структуру  педагогічної  системи
підготовки майбутніх фахівців, яка складається з
мети,  змісту,  способів  і  результату  практичної
підготовки  студентів.

Крім того,  за допомогою системного підходу
ми  визначаємо  структурні  елементи  моделі
професійної  підготовки,  здійснюємо  їх аналіз,
визначаємо  систему  принципів,  зміст  і  вибір
дидактикометодичного  забезпечення  процесу
підготовки майбутніх учителів.

Особистісно орієнтований підхід   до
формування  ЛДК  студентів  спеціальності
“Початкова  освіта”  передбачає  зосередження
уваги на індивідуальних особливостях студентів,
їхніх  здібностях,  інтересах,  мотивах.  Методи,
засоби,  прийоми  і  форми  організації  процесу
професійної  підготовки  згідно  з  цим  підходом
орієнтовано на особистість майбутніх фахівців, їх
пізнавальні можливості,  ціннісні  орієнтації  та
особистісний досвід.

Даний  підхід  реалізується  також  шляхом
створення навчальнометодичних матеріалів, що
надає майбутнім учителям  можливість вибору
індивідуального спрямування навчання, створює
умови для  розвитку  їх  творчих здібностей як у
самостійній  індивідуальній,  так  і  в колективній
діяльності,  а  також  активно  стимулює  їх  до
оцінювальної діяльності.

Комунікативно-діяльнісний підхід  у  центр
навчання ставить суб’єктносуб’єктні відносини:
студент  тут  –  активний  творчий  суб’єкт  як
навчальної діяльності, так і професійної само  і
взаємопідготовки,  модератором  якої  виступає
викладач з дисциплін лінгводидактичного циклу.
Він  сприяє  розвитку  ініціативності студентів,  їх
здатності до наукового пошуку. Слід підкреслити,
що  процес  підготовки  майбутніх  фахівців
орієнтований на  їхню  безпосередню  діяльність,
інтереси,  почуття,  досвід,  які  реалізуються  в
комунікації.  Це,  у  свою  чергу,  спрямовує
наповнення змісту занять не готовими темами або
текстами,  а  спілкуванням  і  обговоренням
актуальних проблем сучасної лінгводидактичної
науки,  практики проведення уроків  як у моно,
так  і  у  білінгвальному  режимі,  методичному
аналізу  фрагментів  уроків  української  мови  в
умовах  тісного  контактування  з
кримськотатарською мовою.
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Концептуальним для нашого дослідження є те,
що  даний  підхід дозволяє успішно вирішувати
завдання  формування  як  базових,  так  і
метапредметних компетенцій майбутніх учителів
української мови початкової школи, адже робота
над кожною з них в основі своїй має спілкування
і реалізується через безпосередню діяльність. Сам
процес  формування  ЛДК  у  студентів  носить
комунікативний  характер,  де  мова  виступає як
засіб  пізнання:  майбутнім  фахівцям  необхідно
вміти слухати  і  розуміти лекції,  брати  активну
участь  у практичних заняттях, виступати у  ролі
доповідача  тощо.  При  цьому  студенти  мають
вільно  володіти мовленням  у різних  ситуаціях
спілкування.

Основна  мета  полікультурного підходу  у
формуванні ЛДК майбутніх учителів української
мови  продиктована  специфікою  навчального
середовища, де тісно контактують кримськотатарська,
українська, російська та інші культури.

Категорія  “полікультурність”  у  науковій
літературі  виступає  у  вигляді  мультиетнічної
освіти (Дж. Бенкс), мультикультурної освіти (Я. Пей,
Р. Лісіер), полікультурної освіти (В.В. Борисенков,
О.В.  Гукаленко,  Р.Р.  Девлетов  та  ін.),
полікультурного  виховання  (Е.В.  Бондаревська,
А.А. Реан).

Р.Р.  Девлетов  зазначає,  що  реалізація  ідей
полікультурності  сприяє  більш високому рівню
розвитку міжкультурної та міжмовної комунікації,
дозволяє  знайомитися  з передовим  досвідом  у
сфері  професійної  діяльності,  що  представляє
широкі  можливості  для  коригування  змісту
досліджуваного  кількома  мовами  методичного
матеріалу, реалізації нових технологій і прийомів
навчання, для розвитку мовної особистості [3, 39].

Згідно  з  вищезазначеним,  полікультурний
підхід дозволив нам визначити шляхи формування
ЛДК  через:  а)  відбір  і  структурування  змісту
лінгводидактичної підготовки майбутніх фахівців;
б)  створення мотивації та сприятливих умов до
міжкультурної комунікації як на заняттях, так і в
позанавчальний час; в) формування у студентів
культури міжнаціонального спілкування і навичок
міжкультурної  комунікації  шляхом  виконання,
аналізу та складання бі  і  трилінгвальних вправ
та  завдань  з формування й  розвитку базових  і
метапредметних  компетенцій;  г)  залучення
майбутніх  учителів  до  інноваційних  освітніх
технологій полікультурної спрямованості.

У  якості  методологічної основи  формування
ЛДК студентів спеціальності “Початкова освіта”
у нашому дослідженні  виступає білінгвальний
підхід,  який передбачає  вільне  користування
термінологічним  апаратом  лінгвістики  та

методики  як  українською,  так  і
кримськотатарською  мовами;  за  необхідності
методично необхідний перехід  з  однієї мови на
іншу, вибір відповідного дидактичного матеріалу
двома мовами, який раціонально використовувати
для  роз’яснення  складного  лінгвістичного
матеріалу. Цей матеріал може бути використаний
при  засвоєнні  орфоепічних,  фонетичних,
синтаксичних  норм. Все це можливе  за  умови
формування кожної з компетенцій засобами двох
мов  –  української  та  кримськотатарської,  в
результаті  чого  формується  білінгвальна
предметна  (лінгводидактична)  особистість
студента.

На основі аналізу науковометодичних джерел
ми  визначили  принципи,  яких  необхідно
дотримуватися для успішного формування ЛДК
студентів  спеціальності  “Початкова  освіта”  в
умовах  співвивчення  різносистемних  мов:
загальнопедагогічні  (науковості,  доступності,
наочності,  систематичності  і  послідовності,
наступності  і перспективності,  зв’язку теорії  з
практикою)  та  специфічні  лінгводидактичні
(принцип  синергетичності,  принцип  засвоєння
мовної  картини  етносу,  принцип  білінгвальної
комунікативності, принцип розвитку чуття мови,
принцип  врахування  філологічного  досвіду,
професійної  спрямованості  навчання,  принцип
врахування  рідної  мови,  принцип
контрастивності,  принцип  врахування  мови
посередника,  принцип  бінарності  подання  і
засвоєння мовного та  мовленнєвого матеріалу,
принцип  мажорності,  принцип  врахування
регіональних  умов,  принцип  врахування
синхронності  вивчення  мов,  принцип  крос
культурності навчання та виховання та принцип
формування вторинної мовної особистості).

Дивлячись  на  те,  що  характеристика
загальнопедагогічних  принципів  є  достатньо
розробленою,  розглянемо  специфічні
лінгводидактичні принципи.

1. Принцип синергетичності об’єднує знання,
вміння  та  навички  навчальнодослідницької
діяльності з різних дисциплін та використання цих
знань у процесі підготовки та проведення уроків
української  мови.  Даний  принцип  сприяє
формуванню  уміння  майбутнього  вчителя
координувати  мовну  та  мовленнєву  роботу  з
учителями предметів позамовного циклу.

2.  Принцип засвоєння мовної картини
етносу   ґрунтується  на  тому,  що  у  процесі
навчання  студенти  мають  опанувати
лінгводидактичним  мовленням,  що  передбачає
розуміння  та  уміння  застосовувати  під  час
викладання української мови  поняття  і терміни
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двома мовами, а також специфічний аутентичний
український та кримськотатарський лінгвістичний
та культурологічний матеріал.

3. Принцип білінгвальної комунікативності
передбачає побудову процесу навчання як моделі
процесу  реальної  комунікації  українською  та
кримськотатарською мовами.

4.  Принцип розвитку чуття мови   дає
можливості:  а)  усвідомити  у  лексиці  свого  та
спільного;  б) розуміння  ролі  слова,
словосполучення  та  речення  в  оформленні  і
передачі думки; в) засвоєння основ синтагматики
і  парадигматики  у  зіставленні  українського  та
кримськотатарського  синтаксису.

5.  Принцип врахування філологічного
досвіду вимагає від студентів врахування знань,
набутих  у  процесі  вивчення  інших  мов
(наприклад, кримськотатарської та російської), а
також  умінь  і  навичок  застосовувати  їх  у
навчальній та майбутній професійній діяльності.

6.  Принцип професійної спрямованості
навчання ґрунтується на відборі та використанні
термінологічного  і понятійного лінгвістичного,
психолінгвістичного, методичного матеріалу, тісно
пов’язаного  з  реалізацією  мовної  освіти  у
початковій школі.

7.  Принцип врахування рідної мови
виявляється у впливі рідної (у нашому випадку –
кримськотатарської) мови на мову, що вивчається
(українську).

8.  Принцип контрастивності  передбачає
міжмовні порівняння фактів і явищ при засвоєнні
різносистемних  мов.  Він  полягає  в  тому,  що
порівнюються  неподібні,  безеквівалентні
лінгвістичні та комунікативні одиниці.

9. Принцип врахування мови-посередника
втілюється завдяки введенню російської як мови
провідника між рідною – кримськотатарською та
мовою  вивчення  –  українською  з  метою
полегшення засвоєння навчального матеріалу.

10. Принцип бінарності подання і засвоєння
мовного і мовленнєвого матеріалу реалізується
за  рахунок  введення  бінаправлених  вправ  та
завдань  –  окремо для учнів початкових  класів  і
окремо для студентів (майбутніх учителів).

11.  Принцип мажорності  передбачає
створення особливої навчальної  атмосфери, де
має панувати бажання до засвоєння нових знань,
до самовдосконалення. Провідним  положенням
цього  принципу  є  створення ситуації  успіху та
подолання культурномовленнєвого  шоку.

12. Принцип врахування регіональних умов
ґрунтується  на  врахуванні  особливостей
середовища при здійсненні професійної діяльності
(національних  особливостей  учнівкримських

татар,  кримськотатарської мови,  а також  мови
посередника).

13.  Принцип врахування синхронності
вивчення мов  передбачає  оволодіння
предметними  професійними  знаннями  за
допомогою  усіх  контактуючих  у  навчальному
середовищі мов, тобто навчальним інструментом
може  виступати,  в  першу  чергу,  українська,  а
також кримськотатарська, російська та іноземна
мови.

14. Принцип крос-культурності характеризується
включенням до змісту  професійної  підготовки
міжкультурної  інформації,  що  полегшує
входження  майбутнього  фахівця  до  світу
української культури (мовний матеріал про спільні
та відмінні культурні цінності кримськотатарського
та українського народів; вивчення мовних засобів,
наприклад,  у  прислів’ях  та  приказках,
фразеологізмах; засобів мовного етикету тощо).

15. Принцип формування вторинної
мовної особистості  передбачає  оволодіння
прийомами  переходу  з  однієї  мови  на  іншу  в
залежності від виконання конкретних навчальних
завдань.

Таким  чином,  формування  ЛДК  майбутніх
учителів української мови  у початковій школі  з
кримськотатарською мовою навчання раціонально
будувати  шляхом  оптимального  поєднання
компетентнісного,  системного,  особистісно
орієнтованого,  комунікативнодіяльнісного,
полікультурного  та  білінгвального  підходів.  А
також дотримання комплексу загальнопедагогічних
та специфічних  лінгводидактичних  принципів.
Слід  зазначити,  що  кожний  принцип  є
системозберігаючим,  тобто  виключення хоча  б
одного  з них  з системи професійної підготовки
призводитиме до  руйнування  загальної системи
формування  ЛДК  студентів  спеціальності
“Початкова освіта”.
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А
ктуальність дослідження. При
дослідженні  правової  активності ми
виходимо  з  того,  що  правова

активність  у  “широкому”  сенсі  може  бути
визначена  як  цілеспрямована  діяльність  усіх
суб’єктів  правовідносин,  що  здійснюється  для
реалізації  прав  і  законних  інтересів  останніх.
Відповідно до такого поняття правової активності
нею  можуть  володіти  і  такі  суб’єкти
правовідносин,  як  громадські  інституції
(наприклад,  коли  звертаються  до  суду  за
реалізацією своїх прав) і держава. Що стосується
правової  активності  у  “вузькому”  розумінні,  то

йдеться насамперед про правову активність осіб
та  їх  груп,  засновану  на  усвідомленні  ними
позитивної  значущості  права  в  цілому  і  прав
людини  зокрема.  У  цьому  контексті  правова
активність  студентів  педагогічного  коледжу  є
певною  мірою  соціальною  метою,  оскільки
ґрунтується не тільки на ціннісному сприйнятті
права  та  його  окремих  виявах,  а  й  на
співвіднесенні приватних інтересів між собою, а
також із загальносуспільним інтересом.

Питання правової активності та прав людини
у  громадянському  суспільстві  аналізують  такі
українські  і  зарубіжні  науковці,  як  Е.  Арато,
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